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1. Dla podanych założeń skonstruuj diagram klas (nie redukując liczności)

Ośrodek sportowo-rehabilitacyjny „Ćwicz u nas”

Duży ośrodek sportowo-rehabilitacyjny „Ćwicz u nas” planuje budowę systemu informatycznego, który pomógłby w usprawnieniu obsługi klientów ośrodka.

1. Mają być przechowywane dane osobowe zarówno pracowników (instruktorów pływania oraz instruktorów tenisa), jak i klientów ośrodka. 

2. Dla każdego pracownika ma być przechowywana wysokość pensji, liczba godzin nadliczbowych i stawka za godzinę pracy nadliczbowej. Instruktor pływania może posiadać uprawnienia do prowadzenia zajęć rehabilitacyjnych, w takim wypadku ma być przechowywana data uzyskania uprawnień oraz wysokość dodatku do pensji za prowadzenie tego rodzaju zajęć. Instruktor pływania może być jednocześnie instruktorem tenisa.

3. Mają być przechowywane informacje o strukturze terenu należącego do ośrodka: podzielono go na prostokątne sektory opisywane przez unikatową nazwę oraz rozmiary (długość i szerokość).  Sektor może zawierać wewnątrz inne sektory, np. w skład sektoru „A” wchodzą trzy sektory: „A1”, „A2” i „A3”, gdzie „A1” składa się z dwóch sektorów: „A11” i „A12” (nazwy są przykładowe). Dany sektor może wchodzić w skład co najwyżej jednego sektora.

4. Mają być przechowywane informacje o obiektach sportowo-rehabilitacyjnych mieszczących się na terenie ośrodka, jak np.: baseny, korty tenisowe, itp. Obiekty są dostępne dla klientów w pewnym przedziale czasu, jednakowym dla wszystkich obiektów (aktualnie od 8 rano do 20 wieczorem). Obiekt ma być opisywany unikatową nazwą, ma być podana cena za godzinę użytkowania oraz ma być znany sektor, w którym znajduje się obiekt (lub sektory – w przypadku, gdy obiekt jest położony na granicy sektorów). Ma być znane położenie obiektu w ramach sektora, o unikatowej wartości dla każdego obiektu w ramach danego sektora. 

5. Dla każdego z basenów ma być przechowywana maksymalna liczba jednocześnie przebywających na nim osób. Niektóre z basenów mogą być wyposażone w urządzenia przeznaczone do rehabilitacji, w takim wypadku ma być przechowywana ich lista.

6. Ma być wiadomo, którzy z instruktorów pływania nadzorowali zajęcia na basenie w danym momencie – spośród minimum 5 przypisanych do danego basenu; jeden instruktor może być przypisany do kilku basenów (do basenów przeznaczonych do zajęć rehabilitacyjnych mogą być przypisani tylko instruktorzy posiadający uprawnienia). 

7. System ma rejestrować rezerwacje klientów. Każda rezerwacja ma zawierać następujące informacje: kto ją złożył, jakiego terminu (data, godziny od – do) i rodzaju obiektu (lub konkretnego obiektu) dotyczy. Ma być znana liczba osób, w imieniu których klient dokonał rezerwacji (tylko w przypadku, gdy rezerwowany jest basen) oraz status każdej rezerwacji („oczekuje na realizację”, „zrealizowana”, „niezrealizowana”). 

8. System powinien umożliwiać zrealizowanie poniższych funkcjonalności:

a. policzenie miesięcznego wynagrodzenia pracownika;

b. przeglądanie rezerwacji (ta funkcjonalność powinna być dostępna również dla klientów ośrodka);

c. rejestracji rezerwacji z jednoczesnym przypisaniem instruktora tenisa (o ile rezerwacja dotyczyła kortu tenisowego i klient poprosił o opiekę dowolnego lub konkretnego instruktora tenisa);

d. znalezienie instruktora tenisa, wolnego w zadanym terminie (data, godziny od-do);

e. usuwanie niezrealizowanych rezerwacji (na początku każdego miesiąca).

2. Zgodnie z ostatnim punktem w tekście wymagań, sporządź diagram przypadków użycia przedstawiający taki fragment niezbędnej funkcjonalności, który zilustrowałby wykorzystanie obydwu możliwych relacji pomiędzy przypadkami użycia. Na diagramie wprowadź dziedziczenie pomiędzy aktorami. 




          (3 pkt)

3. Zdefiniuj pojęcia: klasa abstrakcyjna i klasa konkretna? Oznacz na diagramie z zadania 1 klasy abstrakcyjne. Na jakich miejscach w hierarchii klas mogą znajdować się klasy konkretne, a na jakich klasy abstrakcyjne?                                                                  (3 pkt)

4. Czy klasa konkretna może zawierać metody (a) abstrakcyjne, (b) zaimplementowane? Czy klasa abstrakcyjna może zawierać metody (a) abstrakcyjne, (b) zaimplementowane? Jakie rodzaje metod (abstrakcyjne, zaimplementowane) wystąpiły w klasach abstrakcyjnych na diagramie z zadania 1 (odpowiedź zilustruj przykładami)?                                         (3 pkt)

5. Wyjaśnij pojęcia: polimorfizm metod, przesłanianie metod, przeciążanie metod. Czy przesłanianie lub przeciążanie jest polimorfizmem? Czy polimorfizm, przesłanianie lub przeciążanie pojawiło się na diagramie z zadania 1? Jeśli tak, wskaż odpowiedni fragment diagramu. 
(3 pkt)

6. Do czego służą stereotypy i wartości etykietowane? Wprowadź stereotyp i wartość etykietowaną do jednej z klas na diagramie z zadania 1.                                            (3 pkt.)

7. Asocjację wiele-do-wielu z diagramu z zadania 1, posiadającą niesymetryczne liczności oraz atrybut (lub klasę asocjacji), zamień na asocjację kwalifikowaną. Uzasadnij dlaczego poddałeś zamianie właśnie tę asocjację. Jeśli na diagramie klas z zadania 1 umieściłeś już asocjację kwalifikowaną, to narysuj jak wyglądałby odpowiedni fragment diagramu bez zastosowania takiej asocjacji kwalifikowanej.                                                             (3 pkt)
8. Podaj przykład agregacji (lub kompozycji rekurencyjnej) dla diagramu z zadania 1. Czy możliwe jest zastąpienie tej agregacji kompozycją rekurencyjną (lub agregacją o ile przedtem miałeś tam kompozycję)? Odpowiedź uzasadnij.                                        (3 pkt)

9. Wskaż na diagramie z zadania 1 ograniczenie odnoszące się do asocjacji. Zaproponuj, jaka operacja (i zrealizowana w jakiej klasie?) mogłaby być odpowiedzialna za zapewnienie danego ograniczenia.                                                                               (3 pkt)

10. Dla przypadku użycia z diagramu z zadania 1, sporządź scenariusz i zgodny z nim diagram aktywności. Diagram powinien zawierać co najmniej dwie aktywności (wyłączając aktywność początkową i końcową).                                                         (3 pkt)

11. Dla przypadku użycia systemu (wybranego z diagramu przypadków z zadania 1) narysuj diagram interakcji. Diagram powinien przedstawiać interakcje pomiędzy obiektami co najmniej dwóch klas.                                                                                                    (3 pkt)

12. Dla dowolnej klasy z zadania 1 wskaż dwa stany (wyłączając stan początkowy i stan końcowy), w jakich mogą znajdować się obiekty tej klasy. Przedstaw diagram stanów, zawierający te stany wraz ze specyfikacją przejścia/przejść pomiędzy nimi.
 (3 pkt)

13. Przedstaw realizację w modelu relacyjnym fragmentu diagramu z zadania 1, który zawiera przynajmniej trzy klasy, związek dziedziczenia oraz asocjację.                                  (3 pkt)

	Przedmiot oceny
	Zakres ocen
	Waga
	Ocena

	1. Poprawność (suma ocen z punktów 1.1 - 1.7)
	0..19
	
	

	1.1 poprawna identyfikacja klas; odejmowanie punktów za np.: umieszczenie klasy zamiast atrybutu czy asocjacji (także w sytuacji odwrotnej), umieszczenie aktora systemu (?), błędną nazwę klasy (z reguły rzeczownik w liczbie pojedynczej.)


	0..3
	1
	

	1.2 poprawna zarówno identyfikacja atrybutów, jak i specyfikacja rodzaju każdego z nich (opcjonalny, powtarzalny, pochodny, klasowy); odejmowanie punktów za np.: pojawienie się atrybutu zamiast asocjacji (lub odwrotnie), czy zbyt detaliczną specyfikację (np. specyfikację typu atrybutu w języku programowania)


	0..3
	1
	

	1.3 poprawna identyfikacja metod i specyfikacja ich rodzaju (obiektu, klasowe), odejmowanie punktów np. za umieszczenie na diagramie: metod generycznych (usuń, utwórz, czytaj, modyfikuj), metody zamiast atrybutu pochodnego, metody pochodnej (nie istnieje!), za zbyt detaliczną specyfikację (podobnie, jak dla atrybutów)
	0..2
	1
	

	1.4 poprawne: identyfikacja klas połączonych związkami dziedziczenia, identyfikacja rodzaju dziedziczenia (rozłączne, nierozłączne, kompletne, niekompletne, jednoaspektowe, wieloaspektowe, jednokrotne, wielokrotne, dynamiczne), rozmieszczenie atrybutów i metod w ramach jednej hierarchii; odejmowanie punktów za: brak hierarchii, nieprawidłową strukturę (np. klasy o różnej semantyce w jednej hierarchii, zamiana ról podklasa-nadklasa, obecność pętli w strukturze, wykorzystywanie tzw. obejść ograniczeń środowiska implementacji (np. asocjacja, agregacja czy kompozycja zamiast dziedziczenia nierozłącznego – akcje odpowiednie dla etapu projektowania a nie analizy), błędne rozmieszczenie atrybutów czy metod


	0..3
	1
	

	1.5 poprawna identyfikacja asocjacji: właściwe nazwy, poprawne liczności, wykorzystywanie ról, atrybutów asocjacji (lub klas asocjacji); odejmowanie punktów za uchybienia w ww. kwestiach, a także za modelowanie czynności jako asocjacji, wprowadzanie asocjacji redundantnych (brak dziedziczenia asocjacji czy oznaczeń dla asocjacji pochodnych) oraz wykorzystywanie elementów przynależnych do fazy projektowania (np. asocjacje skierowane czy klucze obce zamiast asocjacji)


	0..3
	1
	

	1.6 identyfikacja agregacji, kompozycji i asocjacji kwalifikowanej
	0..2
	1
	

	1.7 wprowadzanie ograniczeń i komentarzy (ile i w jakiej postaci)
	0..3
	1
	


	2. Kompletność
	0..5
	1
	

	3. Organizacja
	0..3
	1
	

	4. Samo-tłumaczenie (czy nazwy dobrze przenoszą semantykę bytów)
	0..2
	1
	

	5. Minimalność
	0..3
	1/3
	

	6. Nadmiarowość
	0..3
	1/3
	

	7. Znajomość notacji języka modelowania
	0..3
	1/3
	

	8. Czytelność
	0..3
	1/3
	


	9. Ocena łączna
	0..33
	
	








